ТРЕНАЖНАЯ КАРТА ПО НОРМАТИВАМ РХБЗ

Норматив   № 8
ПОДГОТОВКА ДОЗИМЕТРИЧЕСКИХ ПРИБОРОВ К РАБОТЕ И ПРОВЕРКА ИХ РАБОТОСПОСОБНОСТИ
Условия (порядок) выполнения норматива
Обучаемый получил задачу подготовиться к ведению ра​диационной разведки (измерению заражения радиоактивны​ми веществами какого-либо объекта). Источники питания разряжены. Новые источники питания и прибор — при обу​чаемом.
По команде «Прибор к работе подготовить и проверить» обучаемый подключает источник питания, устанавливает ра​бочий режим прибора и проверяет его работоспособность.

Последовательность (порядок) выполнения норматива По команде «Прибор к работе подготовить и проверить»:
1. Для ДП-63:
— произвести внешний осмотр прибора, вставить источ​ники питания, закрепить крышку винтами;
— проверить источники питания, для чего одновременно нажать кнопки «1,5 р/ч» и «50 р/ч» на верхней панели (при этом стрелка прибора должна находиться правее цифры 5 р/ч по нижней шкале; если стрелка будет находиться левее цифры 5, то необходимо заменить элементы; при наличии в приборе свежих элементов питания стрелка должна откло​няться до конца шкалы 50 р/ч);
— проверить работоспособность индикатора, для чего на​жать кнопку «1,5 р/ч», стрелка прибора должна стать на от​метку «О» верхней шкалы; проверку работоспособности при​бора следует производить при отсутствии фона гамма-излу​чения.
2. Для ДП-ЗБ:
— проверить положение переключателя сети в приборе и установить требуемое;
— проверить подключение сетевого кабеля к бортовой сети;
— переключатель поддиапазонов поставить в положение XI (при этом должны загореться лампочки-подсветки шкалы поддиапазонов, измерительного прибора, глазок переключа​теля поддиапазонов);
•— нажать кнопку «Проверка» '(при этом стрелка изме​рительного прибора должна отклониться на 0,4—0,8 верх​ней шкалы, а сигнальная лампочка ритмично вспыхивать);
— подготовленный и проверенный прибор выключить.
3. Для ДП-5Б (5В):
— извлечь прибор из футляра, произвести внешний ос​мотр ;
— ручку переключателя поставить в положение «Выклю​чено»;
— ручку «Режим» повернуть (поставить) против часовой стрелки до упора;
— подключить источники питания, закрыть крышку отсе​ка источников питания и уложить прибор в (чехол) футляр;
— пристегнуть к футляру раздвижные плечевой и пояс​ной ремни, закрепить с помощью этих ремней прибор на себе;
— подключить к прибору и закрепить на голове головные телефоны;
— включить прибор, для чего переключатель поддиапазонов поставить в положение «Режим», плавно вращая ручку «Режим» по часовой стрелке, установить стрелку измери​тельного прибора на черный треугольник шкалы;
— включить  (при необходимости) освещение;
— поочередно, устанавливая ручку переключателя поддиапазонов в положение ХЮОО, ХЮО, ХЮ, Х0.1, с по​мощью головных телефонов и отклонений стрелки измери​тельного прибора проверить работоспособность прибора;
— проверить  показания  прибора  на  поддиапазоне от контрольного препарата;
— сравнить показания от контрольного препарата с по​казаниями в паспорте прибора (раздел 13), записанными во время последней градуировки прибора;
— поставить ручку переключателя поддиапазонов в по​ложение «Выключено».
Прибор к работе готов.
                                      4 . Для ПРХР:
Подготовка изделия к работе:

— произвести внешний осмотр блоков, соединительных трубок, кабелей, шин, соединяющих корпуса блоков (Б-1, Б-2, Б-3) с амортизационными скобами, убедиться в их ис​правности и надежности соединения;
— проверить наличие кадров ПДФ— проверить нахождение стрелки микроамперметра на нулевой отметке шкалы и- в случае отклонения установить стрелку микроамперметра на нулевую отметку;
— установить переключатель рода работ в положение «Выкл.»;
— переключить тумблер «Датчик—Выкл.» и переключа​тель «Команды» в положение «Выкл.»;
— повернуть ручку «Уст. нуля» в крайнее левое положе​ние;
— повернуть регулятор расхода воздуха по направлению стрелки, обозначенной буквой «М», на 8—10 оборотов;
— ручку крана поставить в горизонтальное положение «Уст. нуля» (забор воздуха через патрон с силикагелем), отвинтить заглушку патрона с силикагелем и ввинтить ее в резьбовое отверстие;
— зафиксировать ручку смены кадров ПДФ в верхнем положении собачкой;
— разгерметизировать защитное устройство. Включение изделия:
— включить изделие установкой переключателя рода ра​бот в положение «Уст. нуля». При этом должны осветиться шкала микроамперметра, ротаметры, видимые в окне; за​гореться неполным накалом сигнальные лампы (О, Р, А), сигнальная лампа на коробке управления обогрева; заго​реться полным накалом сигнальная лампа «Датчик—Коман​ды—Выкл.» (лампа загорается полным накалом при пере​ключений тумблера «Датчик—Выкл.» или переключателя «Команды» в положение «Выкл.»);
— включить датчик переключением тумблера «Датчик— Выкл.» в положение «Датчик» (при этом включится микро​нагнетатель по ротаметру, видимому в окне, поплавок рота​метра не должен находиться верхней кромкой ниже красной риски);
— установить регулятором расход прокачиваемого возду​ха по ротаметру (поплавок ротаметра должен находиться между рисками); — установить ручкой «Уст. нуля» стрелку микроампер-метра на риску середины желтого сектора допустимых от​клонений по «О» через 20 минут после включения датчика;
— после этого ручку крана поставить в вертикальное по​ложение «Работа» (забор воздуха из окружающей атмос​феры) и отрегулировать регулятором расход воздуха;
— заглушку вывинтить из резьбового отверстия и ввин​тить ее в патрон.
Проверка работоспособности изделия:
— произвести электрическую проверку работоспособно​сти схем автоматического управления температурой обогре​ва циклона и трубки обогрева, для этого нажать поочередно кнопки «Контроль: Циклон, Трубка» (при этом сигнальная лампа должна загореться полным накалом, в холодное вре​мя года контроль наличия нагрева трубки обогрева осуще​ствляется рукой наощупь);
— произвести электрическую проверку работоспособно​сти схем сигнализаций О, Р, А без выдачи команд;
а) установить переключатель «Команды» в положение
«Выкл.»;
, .
б) отвинтить заглушку кнопки «Контроль ОРА»;
в) переключатель рода работ поочередно устанавливать в положение «Контроль О, Р, А» и нажимать кнопку «Кон​троль ОРА», при этом должны поочередно загораться полным накалом сигнальные лампы О, Р, А и выдаваться прерыви​стая звуковая сигнализация по ПУ объекта;
— произвести электрическую проверку работоспособно​сти схем сигнализаций О, Р, А с выдачей команд на испол​нительные механизмы средств защиты экипажа объекта:
а) установить переключатель «Команды» в положение ОРА, при этом сигнальная лампа «Датчик—Команды— Выкл.» загорится вполнакала;
б) переключатель рода работ поочередно устанавливать в положение «Контроль О, Р, А», (или в положение «Конт​роль А, Р, 0») и нажимать кнопку «Контроль ОРА», при этом должны поочередно загораться полным накалом лампы О, Р,
А, выдаваться прерывистая звуковая сигнализация по ПУ объекта и выдаваться команды на исполнительные механиз​мы средств защиты экипажа объекта;
— после проверки сигнализации заглушку кнопки «Кон​троль ОРА» навинтить на прежнее место, установить пере​ключатель рода работ в положение 0, переключатель «Ко​манды»— в положение РА.
Оценка по времени
	Категория      обучаемых (подразделения)

	«Отлично»

	«Хорошо»

	«Удовлетв.»


	Военнослужащие:

	
	
	

	Для ДП-63
Для  ДП-ЗБ
Для ДП-5Б   (5В)
Для   ПРХР

	1    мин.   20   с.
1   мин.   5  с.
3 мин.
2   мин.   20   с.

	1    мин.   30   с.
1    мин.   10   с
3   мин.   20   с.
2   мин.   30   с.

	1   мин.   45   с.
1   мин.   25   с.
4 мин.
3 мин.



Примечания:
1. Нормативы выполняют офицеры и прапорщики родов войск, лич​ный состав отделений (расчетов, экипажей), предназначенных для веде​ния радиационной и химической разведки.
2. При подготовке ДП-ЗБ к работе время, потребное на установку колодки переключателя преобразователя напряжения, в норматив не вхо​дит.
Ошибки, снижающие оценку на один балл:
1. Установка нуля произведена неточно.
2. Не установлен требуемый расход прокачиваемого воз​духа (для ПРХР).
3. Не сверено показание прибора от контрольного препа​рата с формуляром.
Ошибки,  определяющие  оценку «неудовлетворительно»:
1. Перед подключением источников питания переключа​тель не был поставлен в положение «Выключено».
2. Не соблюдена полярность при подключении источни​ков питания или неправильно заправлен фильтр ПДФ

3. Не проверена работа прибора от контрольного радиоактивного препарата.
